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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ «ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ, ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΚΑΙ 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ» 
 

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 

 
Το Τμήμα Φιλολογίας (ΤΦ) σε συνεργασία με τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟΔΙΠ) και τις αρμόδιες υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Πατρών έχει εναρμονίσει 
πλήρως την Πολιτική Ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 
«Σπουδές στην κλασική, βυζαντινή και νεοελληνική γραμματεία» με την Πολιτική 
Ποιότητας του Τμήματος Φιλολογίας και του Ιδρύματος. 
 
Όραμα και αποστολή του Τμήματος Φιλολογίας 
Το όραμα και συνακόλουθα η αποστολή του ΤΦ αφορά την καλλιέργεια της 
ανθρωπιστικής παιδείας και την προαγωγή πολιτών με κριτικό στοχασμό. Η αποστολή 
του ΤΦ έχει διπλή στόχευση: από τη μια μεριά σκοπεύει στην άριστη εκπαίδευση 
επιστημόνων που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας, στους 
επαγγελματικούς τομείς που συνδέονται με το αντικείμενο των σπουδών τους· από την 
άλλη μεριά στοχεύει στη διαμόρφωση επιστημόνων ικανών να ασχοληθούν γόνιμα και 
αποτελεσματικά με τη μελέτη και την έρευνα στα γνωστικά πεδία που θεραπεύει το 
ΤΦ. Στην πρώτη περίπτωση, το ΤΦ δημιουργεί τις προϋποθέσεις για εξωστρέφεια, και 
αποδοτική ένταξη στην αγορά εργασίας μέσα από προγράμματα διεθνούς 
κινητικότητας (ERASMUS+) όπως και απόκτησης εμπειρίας και επαγγελματικών 
δεξιοτήτων (π.χ. «Πρακτική Άσκηση Τελειοφοίτων»). Στη δεύτερη περίπτωση, το ΤΦ 
μεριμνά συστηματικά για τη διαρκή ενημέρωση των φοιτητών/τριών του αναφορικά 
με τις επιστημονικές εξελίξεις σε όλο το φάσμα των πεδίων μελέτης της γλώσσας, του 
λόγου και των κειμένων καθώς και της παραγωγής πολιτισμού. Επιδιώκει επίσης την 
παραγωγή και διάχυση ερευνητικών προϊόντων υψηλής ποιότητας μέσα από συνέδρια, 
σεμινάρια, συμμετοχή φοιτητών/τριών και διδασκόντων/ουσών σε προγράμματα 
ανταλλαγών και σε ερευνητικά προγράμματα, προσκλήσεις προς επιστήμονες άλλων 
πανεπιστημίων και ερευνητικών κέντρων της Ελλάδας και του εξωτερικού, διαλέξεις 
ειδικών σε επιμέρους επιστημονικές περιοχές κλπ. Συνολικά το ΤΦ στοχεύει στη 
στέρεη όσο και ενδελεχή επιστημονική κατάρτιση των φοιτητών/τριών του όλων των 
βαθμίδων και στη δημιουργία ενός ανθρώπινου δυναμικού ικανού να αντιμετωπίσει τις 
σύνθετες προκλήσεις της σύγχρονης, ρευστής και σε διαρκή αναμόρφωση, κοινωνίας, 
όπως και της έρευνας. 
 
Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών  
Αντικείμενο του ΠΜΣ «Σπουδές στην κλασική, βυζαντινή και νεοελληνική 
γραμματεία» του ΤΦ είναι η Αρχαία Ελληνική και Λατινική Γλώσσα και Γραμματεία, 
η Βυζαντινή Γλώσσα και Γραμματεία και η Νέα Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία. 
Παράλληλα με τα βασικά αντικείμενα, το ΠΜΣ περιλαμβάνει μαθήματα στα συναφή 
πεδία της Συγκριτικής Φιλολογίας, της Κριτικής και της Θεωρίας της Λογοτεχνίας, 
καθώς και της Πρόσληψης. Όλα τα μαθήματα του ΠΜΣ είναι έτσι σχεδιασμένα ώστε 
να διευρύνουν την ανθρωπιστική παιδεία των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών (ΜΦ), 
να προάγουν τη διεπιστημονικότητά τους, να διευρύνουν τις ερευνητικές τους 
ικανότητες ως νέων επιστημόνων, να καλλιεργούν τις εκπαιδευτικές όπως και τις 
επικοινωνιακές τους ικανότητες και να τους/τις εξοικειώνουν με τη χρήση των νέων 
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τεχνολογιών, ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά το ολοένα και πιο απαιτητικό 
εργασιακό περιβάλλον, ή τις ανταγωνιστικές απαιτήσεις της σύγχρονης έρευνας. 

Το ΠΜΣ συγκροτήθηκε και επικαιροποιείται ανά διετία με άξονα την ανάπτυξη 
τόσο της ακαδημαϊκής διδασκαλίας όσο και της έρευνας, βασικής και εφαρμοσμένης, 
στα αντίστοιχα πεδία ειδίκευσης που προσφέρει. Στο ενδιάμεσο διάστημα αξιολογείται 
εσωτερικά με στόχο τη βέλτιστη υλοποίηση των στόχων του στη διάρκεια της διετίας. 
Στόχοι του ΠΜΣ είναι: (α) η παραγωγή επιστημόνων ικανών να ακολουθήσουν 
διδακτορικές σπουδές σε συναφείς επιστημονικές περιοχές, (β) η δημιουργία στελεχών 
με ισχυρό θεωρητικό υπόβαθρο και αναβαθμισμένες δεξιότητες, ικανών να 
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του σύγχρονου ερευνητικού περιβάλλοντος στον χώρο 
των ανθρωπιστικών επιστημών, και (γ) o εφοδιασμός των ΜΦ με γνώσεις και 
αναλυτικά ερευνητικά εργαλεία που θα τους επιτρέψουν να εργαστούν ως 
επαγγελματικά στελέχη σε θέσεις αυξημένης ευθύνης: μεταξύ άλλων, στους τομείς της 
φιλολογικής έρευνας, της διδασκαλίας, του πολιτισμού, των εκδοτικών φορέων, του 
δημοσίου, του τουρισμού, των ΜΜΕ. Η επικαιροποίηση του ΠΜΣ λαμβάνει υπόψη 
της τις επιστημονικές εξελίξεις στα επιμέρους ερευνητικά πεδία που θεραπεύει, τη 
διεπιστημονικότητα και την ανάδυση νέων αντικειμένων αιχμής. Παράλληλα, 
παρακολουθεί τα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών συναφών τμημάτων των 
άλλων πανεπιστημίων της Ελλάδας και του εξωτερικού και επιδιώκει την καλλιέργεια 
επιστημονικού διαλόγου και συνεργασίας με αναγνωρισμένα ομοταγή Ιδρύματα, 
Κέντρα και Ινστιτούτα της Ελλάδας, χωρών-μελών της E.E. και άλλων χωρών του 
εξωτερικού. 

Το Τμήμα Φιλολογίας, απόλυτα αφοσιωμένο στην αρχή του Πανεπιστημίου 
Πατρών για παροχή υψηλής ποιότητας ανώτατης εκπαίδευσης στους φοιτητές και στις 
φοιτήτριες που το επιλέγουν για τις σπουδές τους, δεσμεύεται για την εφαρμογή 
Πολιτικής Ποιότητας μέσω της οποίας ενισχύεται η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και ο 
προσανατολισμός του ΠΜΣ «Σπουδές στην κλασική, βυζαντινή και νεοελληνική 
γραμματεία», προωθείται ο σκοπός και το αντικείμενό του, καθορίζονται και 
υλοποιούνται οι εξειδικευμένοι στόχοι του και εξασφαλίζεται η ανάπτυξη ενός 
δημιουργικού περιβάλλοντος μελέτης, έρευνας, και ελεύθερης επιστημονικής 
έκφρασης.   
 

* 
Οι στρατηγικοί στόχοι του ΠΜΣ «Σπουδές στην κλασική, βυζαντινή και νεοελληνική 
γραμματεία» συνδέονται με τους αντίστοιχους του ΤΦ και περιλαμβάνουν: 
• Παροχή εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου, με έμφαση (α) στη διαρκή αναβάθμιση 

του ΠΜΣ μέσω της θεσμοθετημένης διαδικασίας ετήσιας αναθεώρησης του 
ΠΜΣ, (β) στην επικαιροποίηση, τυποποίηση και επικοινώνηση των ακαδημαϊκών 
λειτουργιών και (γ) στην εστίαση στα μαθησιακά αποτελέσματα του 
προγράμματος.  Τα τελευταία εναρμονίζονται πλήρως με το Πλαίσιο Προσόντων 
του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΧΑΕ) για τις Μεταπτυχιακές 
Σπουδές και περιλαμβάνουν: (α) την καλλιέργεια αυτόνομης και κριτικής σκέψης 
η οποία εφαρμόζεται στην επίλυση προβλημάτων, (β) τη διατύπωση έγκυρου και 
τεκμηριωμένου επιστημονικού λόγου, (γ) την ικανότητα σύνθεσης 
επιστημονικών εργασιών με αναζήτηση και χρήση εξειδικευμένης βιβλιογραφίας, 
(δ) τον σεβασμό στη διαφορετικότητα και την πολυπολιτισμικότητα καθώς και 
την ευαισθησία σε θέματα φύλου, (ε) την αίσθηση επαγγελματικής και 
κοινωνικής ευθύνης. Στο πλαίσιο αυτό ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται τόσο για την 
έγκαιρη αποφοίτηση των ΜΦ όσο και για την κατάλληλη επιστημονική 
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προετοιμασία τους ώστε να είναι σε θέση συνεχίσουν τις σπουδές τους σε 
διδακτορικό επίπεδο εφόσον το επιθυμούν. 

• Προαγωγή της φοιτητο-κεντρικής διδασκαλίας και μάθησης με έμφαση στη 
διαλεκτική διδακτική μέθοδο που ενισχύει τη διερευνητική μάθηση (inquiry 
learning), προωθεί τη δημιουργική σκέψη, καλλιεργεί τον κριτικό στοχασμό, 
αναπτύσσει τις ερευνητικές ικανότητες των ΜΦ και ενδυναμώνει το αίσθημα της 
επιστημονικής τους αυτοπεποίθησης. Στο πλαίσιο της φοιτητο-κεντρικής 
μάθησης προτεραιότητα του ΠΜΣ αποτελούν η διαρκής συμβουλευτική 
υποστήριξη και η αποτελεσματική καθοδήγηση των ΜΦ στα θέματα των 
σπουδών τους καθώς και η διασφάλιση της συμμετοχής τους στις διαδικασίες 
αξιολόγησης και βελτίωσης του ΠΜΣ. 

• Παραγωγή έρευνας υψηλού επιπέδου με βάση τις διεθνείς εξελίξεις, μέσω της 
ενθάρρυνσης και της ενίσχυσης της ενεργούς συμμετοχής των ΜΦ σε 
επιστημονικά fora και ερευνητικές δράσεις καθώς και της προώθησης 
ερευνητικών συνεργασιών προς όφελος της πλουραλιστικής ανατροφοδότησης 
και επόπτευσης της έρευνας που διεξάγουν.  

• Ισχυροποίηση της εξωστρέφειας με την ενίσχυση επιστημονικών συνεργασιών 
με άλλα συναφή τμήματα ελληνικών Πανεπιστημίων καθώς την προώθηση 
δράσεων δικτύωσης του ΠΜΣ σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

• Βελτίωση και αναβάθμιση των υποδομών του Τμήματος με προτεραιότητα τη 
δημιουργία ενός καλά οργανωμένου και ευχάριστου περιβάλλοντος μελέτης και 
έρευνας και τη διευκόλυνση των ΜΦ στην καθημερινότητά τους. 

• Βελτίωση της σύνδεσης με τους αποφοίτους του ΤΦ, τους επιστημονικούς 
φορείς και, ευρύτερα, την αγορά εργασίας, στην οποία αυτοί συμμετέχουν, μέσω 
της προώθησης δράσεων δικτύωσης. 

 
 
Για την υλοποίηση αυτής της Πολιτικής Ποιότητας το ΤΦ δεσμεύεται να εφαρμόσει 
και στο ΠΜΣ «Σπουδές στην κλασική, βυζαντινή και νεοελληνική γραμματεία», με την 
απαιτούμενη εξειδίκευση και σε στενή συνεργασία με τη Μονάδα Διασφάλισης 
Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του ΠΠ, τις διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας που 
καταγράφονται στο Εγχειρίδιο Ποιότητας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης 
Ποιότητας του ΠΠ, έχοντας ως τελικό σκοπό τη διαρκή βελτίωσή του όπως και την 
προσαρμογή του στις τρέχουσες συνθήκες και απαιτήσεις.  Όλες οι διαδικασίες 
διασφάλισης ποιότητας του ΠΜΣ «Σπουδές στην κλασική, βυζαντινή και νεοελληνική 
γραμματεία» του ΤΦ υπόκεινται σε επιθεώρηση και ανασκόπηση, η οποία διενεργείται 
σε ετήσια βάση από τη Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ και την Ομάδα 
Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) του ΤΦ σε συνεργασία με τη ΜΟΔΙΠ του 
Ιδρύματος. 
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